

提起儿童医院，大家最先想到的一个词就是“挤”。7月3日，该院日门诊量再次刷新历史峰值，就诊量近9800人次，同时这个暑假也成为历史上该院最忙碌的一个暑假。7月20日上午，现代快报从南京儿童医院获悉，南京儿童医院已经与30家二级以及一级医院签署医联体合作协议，希望加快基层医生培训，将更多的患者分流到基层。

通讯员 庞芳 实习生 顾茜元
现代快报/ZAKER南京记者 刘峻



20日上午10点30分，南京儿童医院广州路院区依旧人满为患

现代快报/ZAKER南京记者 刘峻 摄

历史
最高峰

南京儿童医院一天涌进近万患儿

史上最忙暑假：医院一天涌进近万患儿

尽管南京儿童医院已经两个院区同步运行，但昨天上午10:30的广州路院区门诊大厅的挂号窗口还排着长队，等待就诊的患儿家长的车在广州路上排起长龙。在河西院区亦是如此，1000多个停车位上午八点不到就全部停满，至上午11点，车库外等待就诊的车辆依然排着长队。

“每年暑期都是持续的就诊高峰。”南京儿童医院统计显示，进入7月份，医院门诊人数持续

上升，河西院区和广州路院区加起来，门诊量平均每天在8000人。晚上，河西院区的急诊量达到了700人次，广州路院区也达到了500人次。7月3日，南京儿童医院两个院区，一共有近9800人就诊，是该院历史最高峰。

“从统计来看，今年日门诊患者要比去年同期上升了一千人左右。不过，有50%的病人，是属于基层医院都能够解决的常见病。”南京儿童医院医务处处长田曼说。

推动儿童分级诊疗：帮助提升基层诊疗水平

加强基层医生水平成为分流患儿潮最有效的方法之一。南京儿童医院院长黄松明说，目前已与30家一级、二级医院签署协议，成立医联体。采取南京儿童医院医生定期坐诊、培训基层医生等方式，提高基层医院水平，把患者留在基层。“希望通过一两年的时间，使10%-20%的患儿能在基层就医。”黄松明说。

南京高淳人民医院院长赵有发说，目前，医院有儿科医生18名，2个病区，原来每天就诊的患

儿有300名左右。通过之前与南京儿童医院开展的医联体合作，现在患儿就诊数量上升了10%。

儿科医生短缺的现状一直得不到改善，很多专家不得不门诊、住院部连轴转。在人手如此紧张的情况下，如何派出更多专家指导医联体单位呢？黄松明表示，老百姓不愿让孩子在一二级医疗机构就诊，最重要的原因是他们不放心当地医生的诊疗水平，接下来，医联体一个最重要任务就是对医生进行培训，除了

提高他们的诊疗水平，还要培训他们与患儿家长的沟通水平、对病人的管理水平等，同时组织基层医生对有关儿科医生不同疾病指南标准进行培训；对于疑难危重病患，儿童医院可派出专家帮助查房，同时建立双向远程会诊、双向转诊绿色通道，实现检查检验共享等，“可实现‘大院舍得放，患者愿意去，基层接得住，政策有保障’的新格局，最终建立‘基层首诊，双向转诊，上下联动，急慢分治’有序就诊模式。”

场面
真火爆

江苏省中医院专家团到紫金山天文台义诊 在家门口就能请名中医把脉

7月20日，“现代快报大健康系列活动”首场健康咨询和义诊活动，在中科院紫金山天文台举行，平日“一号难求”的中医专家们，热情地为长期致力于我国天文学研究的老研究员、著名学者和天文专家们进行义诊。77岁的老研究员李奶奶是坐着轮椅来的，她高兴地说：“名医下基层，这样的服务真是太方便了……”

通讯员 冯瑶 孙茜 实习生 顾茜元 现代快报/ZAKER南京记者 安莹



冒着酷暑，江苏省中医院专家走基层，为百姓提供服务 通讯员 孙茜 摄

义诊现场太火爆，医院紧急“增援”

现
场

江苏省中医院的名医要来义诊的消息一周前就在紫金山天文台传开了，100个名额很快被一抢而空。

20日上午8:30，江苏省中医院妇科主任医师陆启滨、消化科主任医师叶柏、神经内科主任医师吴明华、呼吸科主任医师孙子凯、心内科副主任医师范群丽准时出现在义诊现场。

“我一直有咽炎，最近咳嗽还厉害。”“我给你开个药方，看看能不能缓解一点……”“医生，我有子宫肌瘤，是否影响我生孩子？”每一位专家都认真地为前来就诊的患者望闻问切，辨证施治。这些平时与浩瀚宇宙打了一辈子交道的专家学者，有基础疾病，心脑血管疾病、消化系统疾病、呼吸系统疾病的较多，医院有的放矢地安排擅长于这类疾病的专家“一对一”地为他们服务，让专家学者们非常感动。

在现场，现代快报记者看到，由于心内科的患者需求量比较大，江苏省中医院了解情况后

紧急“增援”，心内科主任医师刘福明随后赶到义诊现场，减少了患者排队等候的时间。

镜头一： 女子一动就头晕，现场搬来床方便诊断

“晚上醒来后突然头晕，看东西都在转。”60多岁的李女士眩晕反复发作好几年了，有时候还伴有恶心及呕吐。

在义诊现场，神经内科的吴明华主任在听完病情描述后，立即请现场的工作人员搬来一张床让李女士躺下。

“你先坐起来，头晕不晕？”“有点晕。”反复检查后，吴明华也终于揪出了这位患者眩晕频发的“元凶”——“良性阵发性位置性眩晕”。这种病通常被叫做“耳石症”，顾名思义，就是耳朵里面长了小石头。

“我先给你开14天的中药调理一下，如果情况得不到缓解，就要到医院复诊，严重的话需要住院治疗。”吴明华说。

诊断结束后，李女士也舒了口气，“这下我心里就有底了，这个毛病真是太痛苦了，希望能够赶快好起来。”

镜头二： 麝香保心丸能常吃吗？专家现场制止

65岁的张大爷前一段时间体检出了冠心病，他产生了严重的心理负担，总是担心自己某时某刻会心脏病发作。于是他随身携带了麝香保心丸，感觉到不舒服的时候就会吃。

“医生，我觉得吃了麝香保心丸之后，身体还蛮舒服的，这药能长期吃吗？”范群丽问诊后说：“麝香保心丸是急救用药，不建议长期吃，这里面含有冰片和麝香，会耗气伤阳。”

紧接着，范主任为张大爷开了省中医院的院内制剂“冠心平”。“大爷，这是我们医院自制的药剂，很平和，对你的病情有治疗作用。”范群丽说。

医院为义诊患者提供一站式服务

服
务

现代快报记者了解到，省中医院专门开通了“一站式”服务，医生现场开中药饮片处方，医院计财处进行划价收费后，处方已经传输到医院门诊中药窗口，中

药师进行调配，第二天所有中药、院内制剂就可以送到患者手中。

在现场这些天文大咖中不乏中医粉丝，一位退休研究员孙老告诉现代快报记者，“我们是观察

天体的，而你们是观察人体疾病变化，治病救人；中医药是祖国医学瑰宝，对慢性疾病、养生保健都疗效显著，我们一家人有病都去中医院，是省中医院的常客。”